VILNIAUS MIESTO III KLASIŲ MOKINIŲ LIETUVIŲ KALBOS OLIMPIADOS 2014 m. TESTAS
Mokinio vardas, pavardė___________________________________________________________________
Mokykla________________________________________________________________________________ 
I DALIS. TEKSTO SUVOKIMO UŽDUOTYS
Atidžiai perskaitykite tekstą ir atlikite užduotis
Beatričė Jaraitė (10 metų)

Akmuo
Sakmė

Seniai seniai gyveno princas. Jis buvo vienišas. Vieną kartą atėjo jo tėvas, karalius, ir sako:
− Sūnau, turiu tau pranešti, kad atėjo laikas.
− Laikas? Koks laikas?
− Rasti gražiausią ir dailiausią pačią.
− Tėti, bet aš nenoriu vesti.
− Bet teks! Antraip sostą paveldės tavo brolis.
Princas labai nemėgo savo brolio, todėl ėmė ieškotis nuotakos. Visur iškabino skelbimus, kad ieško dailiausios merginos. Ilgai laukti nereikėjo. Tuoj pat daugybė jų atkurnėjo į rūmus. Princas buvo išrankus, todėl visas peikė:
· Tavo nosis per ilga... Tu strazdanota... Lauk iš čia! Jūs negražios!
Karalius labai supyko. Paėmė vieną merginą už rankos ir nuvedė pas princą, tarė:
· Jei tu pats neišsirinkai − aš tau išrinksiu!
Po kelių dienų buvo iškeltos vestuvės. O po vestuvių kiekvienas svečias gavo po sūrį. Sūriai buvo labai kieti: kas bandė atsikąsti, dantys ištrupėjo. Supykę svečiai po laukus išmėtė sūrius, kurie akmenimis pavirto.

Klausimai
[bookmark: _GoBack]
1. Ši sakmė daug kuo panaši į pasaką. Kuo? Pabraukite teisingą atsakymą.

· Sakmės pradžia „Seniai seniai gyveno...“;
· Sakmėje pasakojama apie princą ir karalių;
· Sakmėje vyksta stebuklai - „Sūriai akmenimis pavirto“;
· Visi atsakymai teisingi.                                                                              
                                                                                                                1 taškas ____
2. Kaip sakmėje aiškinamas akmens atsiradimas?

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
       2 taškai ____

3. Kodėl svečiai išmetė dovanotus sūrius? Pabraukite teisingą atsakymą.

· Sūriai buvo neskanūs;
· Sūriai buvo kieti;
· Nes sūriai buvo pagaminti iš ožkos pieno;
· Sūriai buvo dideli, todėl svečiai negalėjo jų suvalgyti.
                                                                                                                                        1 taškas ____

4. Kas nusprendė, kada princas turi vesti? Pabraukite teisingą atsakymą.

· Pats nusprendė;
· Tėvas;
· Rūmų darbuotojai;
· Brolis. 
                                                                                                                                          1 taškas ____

5. Kodėl princas ėmė ieškoti nuotakos?
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                                                                                          2 taškai ____

6. Kodėl princas pats neišsirinko nuotakos?
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
         2 taškai ____



                                                                                                                  Iš viso: 9 taškai ( I d.) _____









II DALIS. KALBOS UŽDUOTYS
1. Perskaitykite sakinius. Įrašykite praleistas raides.
S___sdavo moči__tė berniuk__ pririnkti kavai  g__lių po v__šliu šakotu, storaliemeniu __žuolu, augančiu ne per toli nuo namų. Išt__somis valandomis jis  gulėdavo po medžiu, u__vertęs švies___  galv__lę į viršų. Jis sekdavo gandrus, kaip jie tempia li__dan va__zdžius, varles, pilkąs___s pel__s ir žuv__tes. Kartu su juo būdavo ir prijaukintas ež___kas, jis snau__davo susirietęs į kamuolėlį arba aplink___ po žol__ šniukšt__nėdavo.
                                                                                                                                          10 taškų ___
2. Užpildykite laiptažodį (įrašyti žodžiai turi būti daiktavardžiai).
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                                                                                                                                          3 taškai ___

3. Sutartiniais ženklais pažymėkite reikšmines žodžio dalis.
Miškininkas, skaitovai, padangėje, įsakymas, daugiakampiai, neatsinešė, 
pušynėlis, lėkdavo, vazelę.
                                                                                                                                         9 taškai ___

4. Parašykite žodžius, tinkančius šiuose sakiniuose.

Atnešk žvakidę, kuri stovi ant stalo. Pasakyk, ________ gyvena žiniuonė. Vis tiek neaišku, ______ atplauks žvejai. Benas nežinojo, ________ staigmena jo laukia. ________ buvo vėlu, likome nakvoti pas draugus. ________ mokinys stengėsi tvardytis, vis tiek piktai žiūrėjo į mokytoją. Aš eisiu, _______ širdis liepia.      
                                                                                                                                            6 taškai ___


5. Paaiškinkite šių posakių reikšmes.

Akių nerodyti – neateiti.
Pro pirštus žiūrėti -  ______________________________________________________
Nosį užriesti -         ______________________________________________________
Koją pakišti -         _______________________________________________________
Akis dumti -          _______________________________________________________   
4 taškai ___

6. Išbraukite netinkamą žodį.
(Vilkis, dėkis) paltą, nes labai atšalo. Eilėraščio dar (gerai, pilnai) neišmokau. Mano brolis jau gerai (žino, moka) vokiečių kalbą. Man reikės išlipti (kitoje, sekančioje) stotelėje. Mes (manome, skaitome), kad mokykloje įdomiai galima leisti laisvalaikį. Šiuo metu aš (esu, randuosi) pas draugus. (Žinau, moku) kelią iki mokyklos, galiu palydėti. 
                                                                                                                                           3 taškai ___

7. Perskaitykite tekstą. Padėkite trūkstamus skyrybos ženklus.

Obelis  viršūnę  palenkė  ir  paklausė
 Mergele   kur  eini
 Broliuko  ieškoti    atsakė  toji
 Pakrėsk  mane  palengvink  mano  šakoms  naštą    paprašė obelis
 Neturiu  laiko     atrėžė  mergina.
                                                                                                            8 taškai ___


                                                                                                            Iš viso: 43 taškai ( II d.) _____

                                                                                                          Iš viso: 52 taškai ( I,  II d.) _____

